

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Анишуковой Татьяны Борисовны «СОЦИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИЙСКИХ ПЕНСИОНЕРОВ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ (НА ПРИМЕРЕ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ)», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Диссертация посвящена актуальной проблеме, связанной с изучением социального положения одной из нуждающейся в социальной поддержке групп населения – пенсионеры, численность которых как в современном российском обществе, так и в мире увеличивается. На сегодняшний день социальная защита населения является важнейшим направлением политики государства, ее роль заключается в установлении и поддержании необходимого материального и социального положения всех членов общества, в обеспечении определенного уровня доходов для незащищенных или слабо защищенных слоев населения, утративших в силу разных причин способность самостоятельного финансового обеспечения.

Действительно, проблемы людей «третьего возраста», как принято называть пенсионеров в современной западной социологии, значительно актуализируются в связи с общемировой тенденцией старения населения, что определяет необходимость широких многоаспектных исследований не только демографической ситуации, но и проблем, обусловленных ее динамикой.

Объект, предмет и цель исследования сформулированы достаточно корректно и соответствуют специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы. Эмпирическую базу представленного исследования составляют данные статистики, материалы прикладных социологических исследований, проведенных автором в 2013–2016 гг. в Иркутской области.

Социологический подход, основанный на интеграции объективного и субъективного в анализе социального положения группы пенсионеров позволил автору более точно выявить проблемы разного характера и наиболее эффективные способы их разрешения. Автором исследования выделены и проанализированы свойства социального положения группы пенсионеров по старости, типичные для государства в целом, а также имеющие особенности регионального характера. На основе анализа положения группы в социально-экономических отношениях, ее политических ориентаций и отношения к власти, ценностных установок и социальных ожиданий, экзистенциально-личностных ориентаций, состояния здоровья и физического благополучия, повседневных практик определен пограничный тип социального самочувствия и низкий индекс удовлетворенности жизнью пенсионеров на современном этапе российского общества.

Можно отметить новизну, теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования, его завершенность, широкую аprobацию и внедрение. Основные положения диссертации опубликованы в научных статьях, сборниках докладов конференций, всего двадцать четыре работы, из них четыре размещены в изданиях, рекомендованных ВАК.

Высоко оценивая результаты проведенного исследования, их научную и практическую значимость, задам два вопроса:

- 1) Известно, что социальное самочувствие, в том числе, отражается в значениях таких индексов как индекс индивидуального оптимизма, краткосрочного и долгосрочного социального оптимизма. В связи с этим, возможно ли прогнозирование основных показателей социальной жизни пенсионеров и моделирование процесса решения социальных проблем пенсионеров?
- 2) Неудовлетворенность материальным положением играет своего рода «блокирующую» роль при оценке пожилыми людьми своего социального положения. На каком уровне защищенности ощущают себя пожилые люди в городе и проживающие в сельской местности? Возможно, в диссертации такие данные есть, но в автореферате не отражены.

Вместе с тем, знакомство с авторефератом показывает, что соискатель Аншукова Т.Б. проделала большую исследовательскую, аналитическую работу, показав глубокое знание предмета, высокую эрудицию и умение систематизировать довольно объемный материал. Структурное построение автореферата диссертации отвечает требованиям, в нем присутствуют все необходимые установочно-содержательные составляющие.

В целом, на основании автореферата, можно сделать вывод о том, что представленная диссертация отвечает всем требованиям ВАК РФ, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата политических наук, а ее автор Аншукова Т.Б. заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04. – социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор социологических наук,
профессор кафедры философии и социологии
Томского государственного университета
систем управления и радиоэлектроники
Почтовый адрес: 634050, г. Томск, пр. Ленина, 40, Телефон: 8(3822) 51-05-30

Вера Вениаминовна Орлова

Подпись *Вера Вениаминовна Орлова*
Ученый секретарь
Е.В. Прокопчук

